

审计与党的自我革命：价值意义、作用机理与实践路径

张俊

南京晓庄学院，江苏省南京市，211171；

摘要：习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上指出，新时代新征程审计应坚持围绕促进党的自我革命开展工作，当好党之利器、国之利器^[1]。本文在分析新时代党的自我革命的内涵、要求和国家审计相互作用关系的基础上，围绕审计揭示问题、提出建议、加强监督、构建体系来分析推动党的自我革命的作用机理和优化路径，以更好发挥审计在推动党的自我革命中的独特作用。

关键词：审计；自我革命；机理；路径

DOI：10.69979/3029-2700.25.06.005

1 引言

1.1 党的自我革命的内涵及要求

党的二十大报告提出，经过不懈努力，党找到了跳出治乱兴衰历史周期率的“第二个答案”，即自我革命^[2]。党的自我革命是指党能够勇于推进改造主体自身的自我完善和发展，以实现人的自由而全面发展和全人类解放为己任。这是具有标识性的中国政治概念，为人类政党治理乃至政治文明贡献了中国智慧。它体现了中国共产党对在社会主义市场经济和改革开放条件下党的执政规律认识的深化。是中国共产党人奋斗的雄厚底气，展现了中国共产党的鲜明品格。

自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率和实现长期执政的根本途径^[2]，要求共产党人不断自我净化、自我完善、自我革新和自我提高。通过自我革命，党能够保持先进性和纯洁性，增强党性修养，坚决反对特权思想和特权现象，持之以恒纠治“四风”，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心^[2]。

1.2 审计事业发展的历史变迁和成就

自1982年宪法确定建立国家审计制度以来，审计事业经历了从无到有、从弱到强的历史变迁。特别是党的十八大以来，在党中央的坚强领导下，审计机关紧紧围绕党和国家工作大局，依法全面履行审计监督职责，在推动经济高质量发展、促进全面深化改革、保障和改善民生等方面取得了显著成效。二十届中央审计委员会第一次会议时，习近平总书记在以往“审计是党和国家监督体系的重要组成部分”的基础上，又赋予了审计新定位，即审计是促进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量，也是推进党的自我革命的独特力量。这些成就为审计在推动党的自我革命中发挥作用提供了有力支撑^[3]。

1.3 审计和党的自我革命相互促进、相辅相成

审计通过独立、客观的监督活动，能够监督政策执行情况，推动政策的有效落实，同时可以预警重大风险隐患，防止权力滥用和腐败行为的发生，能够揭示和惩治经济领域中的违法违纪问题，为纪检监察部门提供重要线索，促进廉政建设。此外，审计的作用不仅限于发现和惩治问题，更在于能通过问题的揭示来推动改革和制度完善，加强内部控制，提高管理水平，促进国家治理体系和治理能力现代化^[4]。

同时，党的自我革命对审计工作也有推动作用。党的自我革命强调全面从严治党，加强对权力的监督和制约。这提升了审计工作的地位和作用，使审计成为党和国家监督体系的重要组成部分。党的自我革命还要求加强监督的权威性和有效性，这促使审计机关依法履行审计监督职责，加大对违法违规行为的查处力度，增强了审计的权威性和震慑力。此外，党的自我革命要求不断创新监督方式和手段。这推动了审计工作的创新和发展，如开展绩效审计、政策跟踪落实审计等新型审计项目，提高了审计工作的针对性和有效性。

2 审计推进党的自我革命作用机理

在审计的推动下，党的自我革命得以深入进行。审计机关通过聚焦主责主业，立足经济监督定位，全面覆盖公共资金、国有资产、国有资源的使用情况，形成常态化、动态化的监督体系。这种全面、深入、细致的监督，使得任何违纪违法行为都无所遁形，为党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高提供了有力保障。

2.1 揭示问题、惩治腐败与自我净化

自我净化即党要时刻保持清醒头脑，坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，包括思想净化、组织净化和作风净化等。这要求党员和党组织时刻保持警醒，自觉抵制各种诱惑和腐败行为，维护党的形象和威信。

审计人员具备丰富的专业知识和经验，审计过程中

严格遵循国家法律法规和审计准则，注重与被审计单位的沟通和协作。聚焦权力集中、资金密集、资源富集等重点领域，如财政审计、重大专项审计、经济责任审计、投资审计等四大板块，加力提效，依法揭示违纪违法、损失浪费、损害人民群众利益等问题。自 2022 年 5 月以来，审计共发现并移送重大违纪违法问题线索 300 多起，涉及 1800 多人^[5]。

审计机关在揭示问题的同时，会依法依规对发现的腐败问题进行查处，将涉嫌违纪违法的线索及时移送纪检监察机关或司法机关处理。党的十八大以来，审计机关在反腐败斗争中发挥了重要作用，移送了大量重大违纪违法问题线索，涉及多人多起案件。审计机关还进一步完善向纪检监察部门移送问题线索机制，明确线索移送标准，确保审计查出的重大问题线索能够及时移送、及时查办、及时反馈。

2.2 提出建议、推动改革与自我完善

自我完善即党要不断建立健全各项规章制度，完善党的领导体制和工作机制，提高党的执政能力和领导水平。同时，要加强对权力的监督和制约，防止权力滥用和腐败现象的发生。

审计人员会对审计发现的问题进行全面、客观、辩证的分析，深入研究被审计对象存在问题的根源与表现，从体制、机制、制度等层面查找问题产生的原因，并紧密围绕审计发现的问题提出审计建议，确保建议具有针对性和可操作性。比如在资金管理审计中，若发现某单位存在资金使用效率不高的问题，审计建议可包括优化资金配置方案、加强预算执行监管等具体措施。同时，审计建议应站位高远，从全局和宏观政策的角度出发，要切中要害，精准管用，注重实效，提出有利于被审计单位长远发展的对策建议。如在环境保护审计中，审计建议可包括推动绿色发展、加强生态环境保护制度建设等宏观层面的建议。确保被审计单位能够按照建议进行整改并取得实效。

审计通过揭示体制、机制、制度等方面存在的问题和漏洞，推动被审计单位深化改革、完善制度、提高治理效能。同时，审计会关注国家重大政策、重大战略、重大举措的落实情况，确保政策得到有效执行。针对政策执行中存在的问题和不足，提出完善政策的建议。如

2.3 加强监督、强化整改与自我革新

自我革新即党要勇于推进改革创新，不断探索适应时代发展需要的新思路、新方法、新举措。这要求党始终保持与时俱进的精神状态，不断推进理论创新、实践创新、制度创新等方面的改革。

审计加强监督主要通过两方面来实现，一是推动审计全覆盖，通过加强审计资源的统筹整合，从宏观层面

完善顶层设计，确保公共财政资金的使用全过程都受到有效监督，避免公共治理资源的乱用和滥用，明确审计结果，清除审计盲区，填补审计空白。二是深化跨部门协作。纪检监察、巡视和审计等部门在维护廉政风纪、监督权力规范运行方面具有共同目标。通过建立健全相关法律法规和工作制度、完善信息共享机制、建立紧密型的跨部门协作机制，可以更好地发挥协同作用，提高监督效能。

审计工作强化整改，压实被审计单位的整改主体责任、主管部门的监督管理责任和审计机关的督促检查责任^[6]。各地方、部门和单位需将抓好审计整改作为重大政治任务，确保整改工作落到实处。同时，构建全面整改、专项整治、重点督办相结合的审计整改总体格局，既把握总体、努力做到全面覆盖，又突出重点、以重点问题深入整改引领带动全面整改。

审计整改强化监督检查和执纪问责，对照审计方案明确的整改措施、目标任务、时限节点，开展审计整改“回头看”。重点针对未完成整改的问题，详细了解当前整改进展、未完成整改原因，并与相关人员研讨可行性整改措施。加大对拖延、虚假和拒不整改的追责问责力度，通过强化执纪问责，加快整改进度，确保整改无盲区。

2.4 构建体系、提升效能与自我提高

自我提高即党要注重提高自身的思想政治素质、业务能力和领导能力。通过加强学习和实践锻炼，不断提高自身的思想觉悟、政治素养和工作能力，以更好地履行职责和使命。

审计注重自身制度建设，人才培养，并通过与其他监督力量的协作配合，共同构建全面、高效的监督体系。近年来推进研究型审计，将立项、问题、建议等作为课题研究，沿着“政治—政策—项目—资金”的脉络进行立项和谋划，沿着“资金—项目—政策—政治”的路径进行分析和提炼，全面提升审计工作质量和水平。审计机关还不断创新审计方法和技术手段，拓展审计监督广度和深度，提高审计质量和效率，确保监督效能得到充分发挥，推动党的自我提高。

3 审计推动党的自我革命的优化路径

审计在落实党的自我革命策略时，需要提高政治站位、强化审计监督、加强审计队伍建设以及与其他监督力量协作配合等方面入手，确保审计工作能够始终与党的自我革命保持一致，为推动国家治理体系和治理能力现代化作出积极贡献。

3.1 提高政治站位，做到“如臂使指”

侯凯审计长指出，坚持党中央集中统一领导是审计

工作的政治统领。审计人要始终把加强党中央对审计工作的领导作为最大政治规矩，确保审计工作始终在党的领导下进行。坚持用政治眼光观察和分析经济社会问题，通过揭示经济问题、经济责任，反映政治问题、政治责任，促进和保障党中央决策部署、政治意图和战略目标有效实现^[7]。为推进党的自我革命提供有力支持。

3.2 强化业务聚焦，发扬斗争精神

审计的看家本领是立足经济监督定位，聚焦主责主业。审计工作要围绕财政审计、重大专项审计、经济责任审计、投资审计等四大板块加力提效，聚焦权力集中、资金密集、资源富集领域，依法揭示违纪违法、损失浪费、损害人民群众利益等问题，做到查真相、说真话、报实情。审计干部要发扬斗争精神，增强斗争本领，敢于揭示问题，及时预警风险，深入分析问题背后的体制障碍、机制缺陷和制度漏洞^[8]，为决策者提供参考。同时，要主动服务发展，深入揭示重大政策、重大任务、重点项目推进中存在的梗阻环节，推动源头治理，推动党的自我革命向纵深发展。

3.3 加强队伍建设，促进能力提升

审计职业精神和专业能力是审计发展重要保障。一是审计干部要加强作风建设，积极倡树担当、开拓、进取、工匠、实干“五种精神”，全面提升思想政治、线索挖掘、数据分析、研究谋划、沟通交流“五种能力”。同时，要加强审计质量建设，推动审计高质量发展。二是要推进技术方法革新，优化智慧审计应用一体化平台，打造多个行业审计应用场景，推行业务、数据“双主审”模式，增强审计的精准度和穿透力。此外，要传承审计光荣传统和优良作风，建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍^[9]，确保能够满足党的自我革命的要求。

3.4 加强协作配合，形成监督合力

审计机关要积极推动审计监督与其他各类监督贯通协同，通过健全联动监督、协同督查、资源共享等机制，在项目计划、问题核查、移送处理、审计整改、成果运用等方面深化联动协作，形成推进党的自我革命的工作合力。这包括充分发挥党委审计办职能作用，严格执行重大事项请示报告制度；用好经济责任审计联席会议制度，加强与联席会议成员单位的沟通配合；构架大监督工作格局，加强审计与纪检监察、巡察、组织人事、人大、党政督查等单位的贯通协同。

3.5 注重审计整改，推动成果运用

要深刻认识到审计整改“下半篇文章”与审计揭示

问题“上半篇文章”同样重要。审计机关要切实加强和改进审计整改工作，推动审计整改“动了真格”。建立健全审计查出问题整改长效机制，压实被审计单位的整改主体责任、主管部门的监督管理责任和审计机关的督促检查责任^[6]。

审计机关要注重审计成果的转化和运用，将审计结果作为干部考核、任免、奖惩的重要参考。对整改不力、敷衍整改、虚假整改的，要进行严肃问责。

4 结语

综上所述，审计在推动党的自我革命中发挥了独特而重要的作用。未来，我们要继续加强审计监督，提高审计质量和效率，为党的自我革命和全面从严治党提供更有力的支持和保障。同时，我们也要加强审计与其他监督的贯通协同，形成监督合力，共同推动国家治理体系和治理能力现代化的进程。

参考文献

- [1] 石恒贵;文文. 国家审计对党的自我革命的作用机理与路径探讨[J]. 财会通讯, 2024(03): 8-12+176.
- [2] 牟广东;肖硕媛. 坚持以党的自我革命引领社会革命[J]. 共产党员, 2024(11): 24-25.
- [3] 周维培;杨志翔. 我国审计工作发展规划的回顾与展望[J]. 审计观察, 2024(02): 84-91.
- [4] 孙圣容;刘鑫. 新时代审计监督推进党的自我革命探析[J]. 现代审计与会计, 2024(06): 7-8.
- [5] 姜越. 审计在现今社会环境下的应用[J]. 会计师, 2021(24): 77-79.
- [6] 彭华彰. 新时代审计整改制度的建构与完善——基于国家治理视角的研究[J]. 审计研究, 2024(02): 9-16.
- [7] 中共审计署党组. 坚决落实坚持和加强党中央集中统一领导推进新时代新征程审计工作高质量发展[N]. 人民日报, 2023-09-15.
- [8] 谢炜瑜. 高质量发展视角下高校审计监督质效提升的路径研究[J]. 经济师, 2024(04): 210-211.
- [9] 李海英. 传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神[N]. 沈阳日报, 2023-06-22.

作者简介：张俊，男，1988年10月29日，汉，江苏扬州，工程师，硕士研究生，南京晓庄学院。

基金项目：2024年校纪检监察研究课题，项目编号：2024JW09